

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XV

La Paz, sábado 7 de junio de 1913

Nº 3,809

EL COMERCIO DE BOLIVIA

LA PAZ, JUNIO 7 DE 1913.

La lucha contra el alcohol

Párrafos de un libro

Insinuada por el Presidente electo de la República, la necesidad de combatir el alcoholismo, empleando todos los medios que la ciencia aconseja, conceptualizamos de oportunidad reproducir algunos párrafos del libro denominado "Problemas Sociales", cuyo autor es el señor Julián Céspedes R. Allí, en las páginas del indicado libro, se plantea claramente la situación del pueblo, al frente de la abrumadora plaga del alcoholismo, "la lepra más seca de las sociedades antiguas y modernas, que degenera físicamente al ser humano y moralmente le anula la noción de la dignidad". Y no sólo señala el autor de "Problemas Sociales" la situación del pueblo al frente del vicio que lo degenera y lo embrutece, sino que va más allá en sus observaciones; indica la profilaxis del alcoholismo, con la adopción de algunas medidas de carácter urgente, las mismas que no han podido ser adoptadas, ni lo serán todavía, por la invencible indolencia de nuestras autoridades, que prefieren en toda ocasión castigar un hecho punible antes que prevenirlo y evitar su consumación. Pero ya que se trata de conjurar el mal, preciso es tomar nota de las juiciosas observaciones que van en seguida. Encuentranos en la página 153 de "Problemas Sociales" los siguientes artículos de propaganda contra el alcoholismo: Dicen lo siguiente:

"Para detener el alcoholismo, esa corriente devastadora que viene minando el organismo social, origen y causa determinante de la degeneración humana, se han ensayado diversos sistemas de represión, que en la práctica no han dado los resultados perseguidos. La corriente la ido aumentando y creciendo en proporción alarmante, sin que las autoridades llamadas por ley para contener sus perniciosos efectos, adopten medidas eficaces, extirpadoras de un vicio tan repugnante como fatal en sus consecuencias.

Las ligas antialcohólicas y sociedades de templanza, organizadas con el exclusivo objeto de hacer guerra al alcohol, no pasan de ser agrupaciones de vida "señorita". Duran el tiempo que se necesita para organizar directorio, inaugurar se con solemnidad o sin ella y disolverse en la grímera oportunidad, sin dejar más huella de su existencia.

Entre tanto, el alcoholismo prospera rápidamente. El ferro medio de vida se reduce a su última expresión, el número de defunciones es mayor cada día, la criminalidad aumenta y las estadísticas policiales arrojan cifras respetables en la columna de los ebrios. Las cantinas se multiplican y el consumo de licores deja utilidades respetables a fabricantes y empresarios.

En un cuadro sombrío. El porvenir se presenta desesperante, pese a los optimistas que todo lo ven color de rosa y señalan nuestros progresos y nuestros adelantos con variadas mágicas.

No hace mucho que el señor Fiscal General de la República, llevado del patriótico propósito de detener esa ola amenazadora del alcoholismo, dirigió una circular a los concejos municipales, indicándoles la conveniencia de adoptar algunas medidas tendientes a detener ese torrente impetuoso que arrastra al precipicio una buena parte de nuestra sociedad.

El H. Ayuntamiento de esta ciudad, no permaneció sordo a la prudente advertencia del celoso Fiscal General. Aprobó un proyecto de ordenanza y con este creyó acabada su

misión. Y el pueblo, sigue en venándose paulatinamente, a cabando sus energías en las cantinas de arrabal, focos de corrupción y de miseria.

Pero nunca es tarde para emprender una obra regeneradora, que salve al país del borde del abismo en que se halla colocado, por lenidad punible de quienes tienen el deber de señalarse los peligros, apartando sus pisadas de un camino totalmente falso. Con este objeto, anotamos algunas indicaciones conducentes al fin que perseguimos.

En el cuarto congreso científico (1º Pan-American), reunido en la capital Santiago de Chile a fines del año 1908, se han presentado importantísimos trabajos referentes a la extinción del alcoholismo. Hemos leído detenidamente las conferencias de los facultativos Victor Delfino de Buenos Aires y José Grossi de Valparaíso. El primero sostiene como tema de su conferencia la necesidad de organizar la enseñanza antialcohólica en la América Latina y hace un examen comparativo de las medidas adoptadas en varias naciones europeas y americanas, para detener la propagación del alcoholismo. Dice el citado facultativo, entre otros conceptos muy fundados, lo siguiente: "El excesivo desarrollo del alcoholismo debe atribuirse a un prejuicio antiguo, profundamente arraigado en el espíritu de las masas, esto es, a la ignorancia en que viven acerca de la acción fisiológica del alcohol, esa ilusoria «agua de vida» de los franceses, que por sus propiedades bien podría aplicarsele el justo epíteto de «agua de muerte», porque en efecto, el alcoholismo, producto mediato del abuso de los espirituosos, como ha dicho acertadamente Mr. Gaufré, es un monstruo que debemos matar sin queremos morir. Los viejos prejuicios, los grandes y tenaces prejuicios de que el alcohol es un alimento, un reconstituyente, un combustible interior, propagados por la herencia y robustiscidos por las condiciones actuales de vida que el moderno industrialismo ha creado para las masas proletarias, contribuyen a mantener el hábito de la bebida. Es necesario, pues, por todos los medios a nuestros alcances, demoler los viejos prejuicios, destruir las anejas creencias prohibidas por engañadores sofismas y llevar al espíritu de todos la noción de que el alcohol no es un alimento ni un reconstituyente, sino un veneno, el más tóxico de los venenos que hace más que matar: «leshonra».

Encontramos mucha razón en lo que dice el doctor Delfino, y todo cuanto afirma en el párrafo que dejamos transcritos, perfectamente aplicable a lo que sucede entre nosotros. Existe —en un porcentaje apreciable de individuos de nuestra población— la creencia arraigadísima, y falsa por cierto, de que una dosis de alcohol, más o menos apreciable, fortifica las energías físicas, despierta la imaginación, hace valiente al individuo y reanima en éste algunos sentimientos que permanecen adormecidos cuando los gases espirituosos del alcohol no suben a la cabeza. Tal creencia, fundada en hechos de simple apariencia, produce efectos totalmente contrarios. He aquí lo que dice una reputada autoridad científica: «El alcohol suprime en el hombre todo principio de vida superior, deprime la personalidad ahogando la conciencia y oscureciendo a la razón, las primeras que suecumben en el desastre, para entronizar a la bestia y hacer retrogradar al hombre a la barbarie primitiva... Esto en cuanto al individuo, que si pasamos al seno de la sociedad, el cuadro se nos presenta más desolador y siniestro; la animalidad irrumpiendo violentamente en sufriendo de sus víctimas: la conciencia colectiva se esfuma en el vaho repugnante de la taberna, verdadera oficina de animalidad», veneno donde el indivi-

duo, nunca abito del tósigo ardiente, compromete su vida y la de su posteridad.

«Y es que la herencia reclama imperiosamente sus derechos, propagando el morbo invisible del individuo a la especie y de ésta a la raza».

Todas las autoridades científicas sostienen de una manera uniforme que el alcohol ha hecho mayores estragos que

los tres flagelos históricos: hambre, peste y guerra, porque su consumo mata más que el hambre y la peste y ocasiona más víctimas que la guerra.

Sin embargo, nada se hace por combatir esta enfermedad que arrastra a la humanidad camino directo de la degeneración. Se tolera su propagación y se permite el envenenamiento de la raza».

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para EL COMERCIO DE BOLIVIA por la vía de Buenos Aires

CHILE

Arribo de los naufragos del "Urubamba" a Coquimbo

El vapor queda abandonado a los embates del mar

Valparaíso, 6.—Perdura en toda su intensidad la consternación producida por el naufragio del vapor «Urubamba», de nacionalidad peruana.

Comunicaciones trasmisidas de Coquimbo hacen saber que en la madrugada de ayer arribó a ese puerto el transporte «Casmar» conduciendo a cuarenta y ocho personas salvadas del peligroso tránsito que

se viera colocado el vapor.

Este ha quedado en las inmediaciones de Peña Blanca, sujeto a las arremetidas de las olas y de las impetuosas corrientes marítimas, que lo arrastran a capricho, debido al pésimo estado de la máquina.

En Coquimbo, los naufragos son objeto de los más solícitos cuidados.

ESPAÑA

LA LUCHA POLÍTICA

LIBERALES, RADICALES, REPUBLICANOS Y CONSERVADORES

DISCURSO ANTI-MAURISTA

Madrid, 6.—La cuestión ministerial ha venido a ahondar la rivalidad entre los partidos, cuya agitación se traduce en forma exacerbante, por medio de ataques violentos y recriminaciones mutuas.

Profunda especulación reina ante el período delicado que atraviesa el gobierno.

«Dimito o no el gabinete Romanones?

Es problema cuya solución está sometida a la influencia de los diversos bandos.

La mayoría de los líderes políticos sostiene la continuación de los liberales en el poder.

—Con marcada impaciencia era esperado el discurso que debía pronunciar el señor Alvarez.

Y habló éste, pero en términos que causaron descontento no sólo entre los conservadores, sino también entre los liberales y republicanos.

Los horas duró la anuncia de exposición.

Al principio los liberales mostraron satisfacciones por la diatriba anti-maurista; mas pronto variaron de impresión.

El orador siguió perorando y subiendo de tono, fustigó aún más duramente a los promotores del maurismo, insistiendo en las acusaciones que iba encadenando.

Don Antonio Maura denota estar irritado por tales ataques.

Y ha hablado también tanto para defenderse y defender a los suyos, como para devolver los asertos ad hominem y formular, a su vez, acusaciones más graves todavía, poniendo en juego ratiocinios agradables y desarrollando su oración con el empleo del retor que argumentum.

Los republicanos se disponen a escuchar interesantes declaraciones de labios de los principales hombres del partido.

ESTADOS UNIDOS

TRAVESSÍA POR EL CANAL DE PANAMÁ

PRESENTACIÓN DE UN BILL

Washington, 6.—Un grupo

de representantes en la cámara de diputados, depositó un bill que acuerda franquicias a los buques de cabotaje extranjeros que hagan servicio al tráves del canal de Panamá.

FRANCIA

CONFERENCIA FINANCIERA INTERNACIONAL

SU INAUGURACIÓN

CRÉDITO PARA EL VIAJE DE POINCARÉ A LONDRES

París, 6.—El ministro de relaciones exteriores, Mr. Pichon, inauguró las labores de la comisión internacional encargada de discutir y solucionar las cuestiones financieras surgidas a raíz de la guerra báltico-turca.

Mr. Pichon pronunció un discurso insistiendo en la importancia de los asuntos económicos referidos y expresando la confianza de que serían respetados los derechos adquiridos por las partes exequiblantes, por cuyo desarrollo material formuló sinceros votos.

El delegado de la Sublime Puerta, Navy bey, agradeció la benevolencia de la cancillería francesa y especialmente las frases del ministro Pichon, y aseguró que Turquía estaba dispuesta a respetar con toda lealtad los derechos legalmente adquiridos por los estados bálticos.

—La cámara de diputados votó un crédito destinado a sufragar los gastos que demande el viaje que el presidente de la república, Mr. Raymond Poincaré, efectuará a la capital de la Gran Bretaña.

ARGENTINA

EN EL JOCKEY CLUB

GRAN ALMUERZO

Buenos Aires, 6.—Elevado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república de Chile ante el gobierno de la Casa Rosada, señor Cruchaga Tocornal, ofreció en los salones del Jockey Club un gran almuerzo en honor del ministro de relaciones exteriores, señor Ernesto Bosch.

Asistieron el vicepresidente de la república, doctor Victorino de la Plaza, los ministros del interior y de hacienda y varios senadores, diputados y diplomáticos.

PERÚ

LA PESTE BURBÓNICA

ALARMANTE PROPAGACIÓN

Lima, 6.—Es grave el recrudecimiento que adquiere la peste burbónica, de la cual, en muchos puntos, se presentan a diario serios casos.

Las autoridades sanitarias hacen lo posible por contener los avances de la temible epidemia.

FRANCIA

PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN FINANCIERA INTERNACIONAL

LA PRIMERA SESIÓN

París, 6.—Mr. Margueritte ha sido nombrado presidente de la comisión financiera báltico-turca, la que iniciará el 9 de este mes el debate de los asuntos sometidos a su consideración.

ESPAÑA

DE LA GRANJA

REGRESO DE LOS REYES

Madrid, 6.—Los soberanos del reino, S. S. M. M. Alfonso XIII y Victoria Eugenia, volvieron de La Granja, punto situado al sur de la ciudad de Segovia.

RUSIA

EL GOBIERNO IMPERIAL Y LAS DIVERGENCIAS BALKÁNICAS

RECURSO ARBITRAL

San Petersburgo, 6.—El gobierno del imperio desea sinceramente el establecimiento de la cordialidad entre los estados bálticos, a cuyos representantes en esta capital el canciller les ha manifestado que Rusia miraría con gran complacencia la celebración de una entente entre sus respectivos países.

Creéase que si éstos no llegan a un completo acuerdo, se recurriría al arbitraje del czar Nicolás, cuyo consentimiento se cuenta como seguro.

Literatura Nacional

"Página Literaria"

DEL SEÑOR ABEL ALARCÓN

No hace mucho que en el salón del Teatro Municipal se hallaron varios periodistas y literatos de fuste, disputando sobre los tópicos que fueron objeto de las conferencias de la eximia escritora española Concepción Gimeno de l'Aquer, que está hoy de jira por las poblaciones principales de Sud América, propagando los derechos de la mujer.

Naturalmente, uno de los contertulios, que tenía la lengua suelta, rascándose la cabeza, como quien duda, dijo poco más o menos: el feminismo de la señora Gimeno es conservador, moderado, sin los impulsos de las feministas europeas, que ocasionan entripados a los reyes y burgueses. La razón es sencilla. Las sufragistas inglesas son en su mayor parte solteras hechas y derechas, que quieren subyugar absolutamente al hombre. Mientras que doña Concepción, entrada en años, casada de marras, guarda miramientos a su marido, por ende a los hombres. He ahí por qué pide para la mujer los derechos a medias: semipolíticos, a fin de que sea electora, pero no elegible; semiciviles, esto es, el hombre seguirá siendo cabeza, y guardará la llave de la gaveta para regatearla a cada rato; semiconómicos, por eso despotica contra las mujeres que, por ostentar lujo, derrochan hasta el extremo de enajenar una hacienda por cada banquete, con baile a los postres.

Mientras que las sufragistas radicales no quieren la comunidad de sexos, si no la destrucción completa de la cultura masculina, máxime si abundan señoritos alimbrados de salón.

—Qué tal! El poeta había estudiado de p'á a p'á a Maeztu, pues habló sin escupir.

Tuvo todavía fiesta para interrogarnos de este modo:

—¿Querrán ustedes, llegado el caso, ser esclavos de la mujer?

—Esa esclavitud, respondimos, ha de ser bellísima! ¡Viva la esclavitud!

En verdad, las mujeres son aptas para ejercer los poderes ejecutivo, representativo, judicial y municipal, pero que sean

mujeres" cílibes e inteligentes. Ahora bien, alguno nos considera, sin duda, por esta digresión tan larga que a nadie práctico conduce, porque el feminismo en tal concepto jamás volverá a reinar en la tierra, aun cuando las mujeres se pongan pantalones o les crezcan barbas y bigotes, pues alquien dijo: (1)

Es que a ese interlocutorim- portuno le diremos que en ese corillo de intelectuales se hablaba don Abel Alarcón; joven simpático, de modales cultos, uno de los poetas mejor preparados, quien, con la gentileza que le es peculiar, nos pidió nuestro criterio sobre la "Página Literaria" que se edita en "El Diario" del doctor José Carrasco, que se ha rodeado también de sesudos y galanos es- critores.

Como toda promesa no debe ser revocada, allá va nuestro juicio, sin tapujos ni emboscos, sino sano, sincero e imparcial.

El diariismo pacífico ha caído por veces en una monotonía que causa tedio. Esa prosa morrocotuda sobre los mismos temas de poética y la banca, si bien agrada a otros versados en la materia, en cambio cansan a la mayor parte de los lectores.

Hace poco que todo fué con- trovertido sobre la cacareada tesis de Arica para Bolivia. Con este motivo, unos creyeron que no necesitamos tal puerto, y si lo necesitamos debiera ser en el grado 24, sobre el río Paraguay hacia el Atlántico, para afianzar por ende nuestras posesiones del Chaco. Otros, que se aguarde la apertura del canal de Panamá, para que el coloso del Norte no lo dé vales nolis; que por con- jurar este peligro, Chile construye a regañadientes el ferrocarril longitudinal hasta Lima, por ahorrarse los sostenimien- tos de una escuadra, etc., etc.

Cosa análoga sucedió con el discurso del presidente electo, general Ismael Montes, que cada cual interpreta a su sabor. Los radicales dicen que en un programa en pocas palabras, demostrando que lo sobrenatural no existe. Los doctrinarios, que ese soberbio discurso significa que todas las reformas liberales se consumaron, y ya no se quieren otras de igual pelaje. Los conservadores han dicho que la oración de Montes repudia el radicalismo.

Lo más notable es que hubo periodista que con tono serio insinuó al doctor Montes asumía una dictadura francesa, para gobernar sin congresos, pero con ministros buenos, por que él es el superhombre soñado por Zarzuela, etc., etc.

En fin, cada grupo militar se apodera para sí ese programa.

Ahora bien. ¿A qué nos atenemos?

El tiempo lo dirá.

Como decíamos, tal machaque uno de los casi todos los periódicos fastidio más que el fotógrafo de cada día y de la misma tonada.

La sociedad culta deseó var- iedad, porque en la variación está el buen gusto.

A fin de abandonar esa mor- tonofia empalagosa es que el literato señor Abel Alarcón fundó hace poco la "Página Literaria" que se publica cada ocho días en "El Diario", dia- río de prosopopeya y de informa- ción mundial.

Esa página renueva hebdomada- riamente ese ambiente asfixiador de políticos y com- mentaristas.

El señor Alarcón con la edi- ción mencionada, deleita en alto grado a las lectoras que anhelan y suspiran por todo lo bueno, lo verdadero y lo bello.

La "Página Literaria" es un jardín ameno donde se traslan- dan los domingos el jazmín y la rosa, el geranio y la anaplo- la.

No resistimos a la tentación de copiar las siguientes estro- fas muy cadenciosas de la com- posición "A Solas":

¿Quieres que hablamos? Esta bien. Empieza, Habla a mi corazón como otros días....

Pero no.... qué dirías? ¿Qué podrías decir a mi tristeza?

[za] No intentes disculparte: todo es vano! Ya murieron los rosas en el huerto; El campo verde lo secó el viento;

Y mi fe en tí, como mi amor, ha muerto.

(1) Que no hay mujer que cause más empacho. Que mujer convertida en ma- (marracho).

Amor arrepentido

Ave que quieras regresar al ni- (do) Al través de la escarcha y las neblinas; Amor que vienes atterido y ver- (to), Donde fuiste feliz.... ya todo (ha muerto! No vuelvas.... [Todo lo halas- (ras en ruinas!

Cuando por vez primera En mi camino te encontré, reía En los campos la alegre pri- (mavera....

Todo era luz, aromas y armo- (nia.

Hace tiempo se fué la primave- (ra.... Llegó el invierno fúnebre y (sombrio! Ave fué nuestro amor, ave via- (jera, Y las aves se van cuando hace (frío!

Con tales cantos el hombre revive y las musas se visten de gala.

En la velada segunda de la señora Concepción Gimeno de Flaquer, en el teatro municipal, el poeta Abel Alarcón dedicó a la conferencista muchos versos cadenciosos que agradaron demasiado al público.

Adelante, don Abel!

De este modo, deleitará usted al lector y prestará servicio a la literatura na- cional.

ABEL GONZÁLEZ.

Los problemas del porvenir

IV

En otras épocas, que se pierden en la brumosidad y en la lejanía de los tiempos, la aristocracia se constituyó con los guerreros que se habían distinguido en los campos de acción contra el enemigo, y que habían dado pruebas de su valor y de la fuerza de su brazo. La aristocracia gobernaba con el jefe de la tribu o con el rey. Era el régimen militar de los mejores.

Andando el tiempo, dentro de la lucha universal de la Humanidad, hubieron pueblos vencedores y vencidos, opresores y oprimidos. Al lado del rey o del tirano se constituyó la nobleza tradicional, engrosada cada vez más con los que aun sobresalían en la guerra y en la destrucción; así como surgió la distinción de clases sociales con ocasión de la distribución de tierras conquistadas y del establecimiento de ciudades. Nació el régimen de las desigualdades, sobre la base de la fuerza, y de allí las parias, los ilotas y aun los esclavos. Perdura aun este régimen en el mundo civilizado.

Los imperios de oriente y de occidente caracterizaron aun más estas profundas divisiones, con el privilegio de la cultura para las esferas reales y para la nobleza. Durante la noche medieval se constituyó el feudalismo sobre títulos de nobleza, y el vasallaje sustituyó a la servidumbre del paria y del esclavo.

No es demás hacer constar que la práctica de la moral cristiana, concurred, en buena proporción, a disminuir la condición miserable de los oprimidos. Hizo más: generó en las clases dirigentes los ideales del honor, de la dignidad y de la nobleza, que dieron tantos héroes a las naciones y que también hizo descender a los hombres hasta el fanatismo de la caballería andante, sintetizado en la inmortal obra de Cervantes.

El descubrimiento de la imprenta y con él la propagación de redentora de los filósofos, revolucionó el pensamiento humano. Los pueblos, las naciones, empezaron a comprender que la opresión, a la sombra de títulos hereditarios, constituyó un delito; que todos, igualmente tenían derecho a los abundantes frutos de la madre común: la Naturaleza.

La Revolución Francesa fué la epopeya de ese despertar sublime. La bandera de la libertad y de la igualdad, nació victoriosa sobre los escombros de la monarquía y de la nobleza, opresora e inmoral. Parecía que los ideales se habían convertido en palpables realidades; pero no fué así. La ambición humana, el egoísmo mismo, no tienen límites; supera con su torpeza la delicadeza espiritual del ideal; mata con su ponzonañas simientes de la virtud. Pues, la ambición de los mediocres y la torpeza de la plebe, frustró los grandes ideales de los revolucionarios del pensamiento, y las cosas, con distinta denomi-

nación, continuaron como antes, hasta el momento en que el Imperio restableció la servidumbre, volviendo al régimen de la aristocracia y de la nobleza, con elementos invertidos.

Sin embargo, hoy en la Francia, se puede hablar con satisfacción de los progresos de la democracia, que no tiene el encumbramiento de los que, por sus méritos intrínsecos, especialmente intelectuales, están llamados a constituir la verdadera aristocracia dentro de la civilización, es decir, conjunta de virtudes y de talento, producto de la misma.

En Bolivia, retrotrayendo su historia hasta su constitución colonial, mezcla de indigenas y de la peor especie de aventureros españoles, no dejó de existir la continuación del régimen absoluto y aristocrático de la metrópoli, a pesar de que muchos títulos fueron distribuidos en favor de personas que ningún contacto habían tenido con la nobleza española, como el Conde de Huayqui.

El cruzamiento produjo la población mestiza, con la herencia de la torpeza de la soldadesca conquistadora y el alma oprimida por la raza conquistada y atyecta.

La población criolla surgió de las familias españolas que se trasladaron al país, en calidad de colonos; y de la mezcla de criollos y de mestizos, de criollos con indígenas y de éstos con mestizos, derivó la población actual boliviana en más de sus dos terceras partes, sin reservar para la aristocracia colonial más que el recuerdo ingrato de sus depredaciones y de su despotismo con los oprimidos, de su encarcelamiento y sangrienta persecución contra los patriotas durante la legendaria lucha por la independencia.

Los que ostentan privilegios por esa herencia, no hacen más que recordar la memoria de los que hollaron, impunemente, la tierra americana, que es nuestra madre, pretendiendo hollar todavía desde su tumba la democracia de la hora presente.

Pío Cáceres Bilbao.

AVISOS NUEVOS

COCINERO—Se necesita uno

competente. Se paga bu-

nuelo. Referencias: en esta

Imprenta. 8 v. 3809

Dr. Luis Martínez Lara

MEDICO—CIRUJANO

Consultas: del 4 p. m.

Calle Recreo y Yanacocha

N° 59.

Correo casilla N° 147.

Teléfono 170—Im. O.

EN VENTA—La casa N° 294

calle del Mercado. Para

tratar dirigirse por carta a la finca Chacaltaya, compren- sión Pucarani, al señor Manuel

Medina I., propietario.

15 v. 3797

15 v. 3795.

NECESITAMOS — Los ser-

vicios de un pongo con o

sin combustible. Referencias

calle Litoral N° 15.

15 v. 3795.

Julio J. Eyzaguirre

ABOGADO

Calle Chirinos N° 96, altos

teléfono N° 30.

Casilla de correo N° 217.

TEJAS.—Se venden tejas u-

sadas y materiales de con-

strucción. Calle San Pedro N° 9.

5 v. 3808.

EN VENTA—Se ofrebla la ca-

sa N° 100, calle Loaiza;

recién construida y cómoda

para una familia.

También se admite canjear

dicha propiedad con una finca

de puma.

Diríjase para referencias al

señor Castro F. Pinilla.

PRONTUARIO del Procedi-

miento Civil por José R.

Canejo, vende: Octavio Lim-

bias S.

DIRECCIÓN GENERAL DE

POLICIAS

Se pone en conocimiento del

público que desde la fecha

los agentes de las diferentes se-

cciones del servicio de policía de

esta ciudad, civiles y militares,

(cuando no lleven uniforme),

están provistos de libretas con

sus respectivos retratos para

que comprueben su identidad.

Las medallas que se usaban

antes para este objeto, quedan

sin ningún valor.

El Secretario.

6 v. 3807.

Piezas amuebladas

Se alquilan en la Calle Chir-

inos N° 124, el barrio más

central de la ciudad.

15 v. 3808.

Medicamentos necesarios para el hogar

Que se remiten por correo a cualquier parte del Perú, de Chile, Ecuador y Bolivia a vuelta de correo.

A LOS PADRES DE FAMILIA, YA SEAN POBRES O RICOS, SE LES RECOMIENDA

Estos conocidos artículos son de gran interés en toda casa donde hay familia, en las haciendas y minas, etc., y nunca faltan, principalmente donde los señores médicos y boticarios están lejos. Aproveche. Que se le remiten por correo en cualquier parte del Perú de Chile, Ecuador y Bolivia a vuelta de correo. Escríbanos hoy mismo a Lima, Perú, casilla correo N° 1154.

¡Últimos descubrimientos de la medicina!

Un rostro lindo

Ejerce atracción general. Por eso, señoritas y señoritas, no despiden ustedes su cutis expuesto a tantas alteraciones. La "Crema de las Hadas" las ayuda como ninguna otra para conservar los encantos de la juventud y belleza. Toda imperfección cutánea desaparece, la tez queda transparente, suave y fina con la crema de "Las Hadas" como le consta a usted y al público de Lima y del mundo entero; hace 16 años que se vende y es usada por las principales damas; después de esta crema han salido lo menos 1,000 cremas y pomadas para la cara y diferentes afecciones de la piel, todas estas preparaciones han muerto y la única que se mantiene en el mundo y que es el deleite de cuantos la usan es la crema de "Las Hadas", esto está en la conciencia de todo el mundo. La crema de "Las Hadas" quita manchas pecas, arrugas, espinillas, quita el color rojizo de la nariz, con el continuo uso desaparecen las señales de las viruelas, cura las erupciones que producen en el cuero el cutis limpio, blanco y rosado como un ángel. La crema de "Las Hadas" es la más económica, pues su contenido es el triple que otras cremas y sólo vale S. 1.

De venta: Polvos Azules 129, Lima. Sino tiene a quien encargarlo a Lima, escribanos que le mandaremos su pedido a vuelta del correo. Precio: S. 1.50 cts.

El ungüento San Roque

Es muy conocido en esta ciudad. El ungüento "San Roque" se recomienda a las personas que tengan la cara o nariz coloradas cualquiera que sea la causa, lo mismo que a los que tengan llagas incurables o sifilíticas, picadura de ute, Exemas, Escrófulas, Fistulas, Herpes, Sarnas, Granos, Manchas, Pecas y todas afecciones de los escaldaduras de los niños. La crema de "Las Hadas" tiene la propiedad de que el que la use la pone el cutis limpio, blanco y rosado como un ángel. La crema de "Las Hadas" es la más económica, pues su contenido es el triple que otras cremas y sólo vale S. 1.

De venta: Polvos Azules 129, Lima. Sino tiene a quien encargarlo a Lima, escribanos que le mandaremos su pedido a vuelta del correo. Precio: S. 1.50 cts.

Canas

Tinte AZABACHE, tinte inglés negrísimo, da a los cabellos y barba el color brillante y flexibilidad de las más hermosas cabelleras, no se ensucia la ropa ni las manos como otros tintes. S. 1, le remito por correo.

Dolor de muelas

EL LICOR ELECTRICO le quitará el dolor más fuerte de las muelas en un minuto, sin explorarse que lo arranquen la muela, que a veces causa hasta la muerte, hoy desaparece el peligro con sólo usar el "Lícor Eléctrico". Frasco chico, 50 cts.

Pomada "Sueca"

LA POMADA "SUECA" es de fama universal, muy conocida y recomendada por los principales médicos del mundo y de la capital, contra los reumatismos rebeldes y dolores a los riñones y de los huesos. Rivero y C°, Lima, precio S. 1. Casilla correo N° 1154.

Hombres débiles

Le recomendamos el vino tó- nico de "Quina Kola Coca Tre- bomina" contra la debilidad sexual e impotencia de los hombres y seña, neurastenia y falta de apetito. Precio 1.80 frasco. Remito por correo; escriba hoy mismo en el sobre que incluimos.

Tosas rebeldes

Las toses rebeldes se curan con las muy afamadas pasti- llas de "Eucaliptus" muy econo- cidas en Lima y todas partes del mundo. Las pastillas de "Eucaliptus" tienen propieda- des poderosas y decisivas, curan rápidamente y definitivamente el cuadro de los resfriados, resfriados, catarro, pulmonar, asma, in- fluenza, bronquitis, tos ferina, perdida de voz, ronquera, debilidad de los órganos bocales, irritación e inflamación de la garganta, dolores de pecho, an- ginas, fiebres, paludismo y to- das las afecciones de las vías respiratorias. El jarabe San Jorge quita la tos convulsiva de los niños. De venta por may- or y menor en Lima, Señores F. O. de Rivero, calle de Polvos Azules N° 129. Casilla del co- rreo N° 1154.

Se ofrece—En alquiler un

depósito grande y bien ven- tilado en la casa N° 36 de la calle Illimani.

Para pormenores en la misma casa con la viuda del se- ñor Guibert.

10 v. 3801

INVENCIÓN RELIGIOSA

La viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes del que fué—

EPIFANIO RIBERA Z.

(q. d. d. g.)

ruegan a sus amistades y per- sonas piadosas que digan asis- tencia a las misas que se celebra- rán en el templo de la Merced, a las 8 a.m., en el altar del Santo Sepulcro, desde el 6 del pre- sente.

Será favor que agradecerán eternamente.

La Paz, junio 5 de 1913.

4 v. 3807

Los partidos políticos ante la biología

Es un hecho innegable que todo organismo, para poder vivir, tiene que poseer desde su nacimiento cualidades perfectamente adaptables al medio en que va a actuar. Mejor dicho: todo será que viene a la vida es resultante directo de la conjunción de elementos naturales que, en determinado momento y en determinadas condiciones, se unen para darlo a luz. Si su existencia se prolonga, es porque las aptitudes biológicas internas están en completa armonía con el medio externo; si no, ha nacido inadaptable, y entonces sucumbe. Y cuando subsiste durante algún tiempo y muere, es porque ya las circunstancias del medio en que ha empleado su actividad, buena o mala, no corresponden en ese momento, a su organización, o porque aquellas se han hecho más fuertes o porque el organismo se ha tornado más débil; en todo caso, porque ya ha cumplido su misión para la época o la hora a que estaba destinado. Pretender alargar su existencia, puede ser muy disculpable y hasta benéfico; pero es imposible de toda imposibilidad, porque organismos nuevos reclaman su puesto en este, que unos llaman, «estín de la vida» y otros, «valle de lágrimas», y de grado o por fuerza hay que darles ese puesto, porque la naturaleza no tiene salones de espera como los trenes, ni se fatiga, ni descansa; es una rueda de movimiento perpetuo, cuya velocidad no permite apreciar el espacio que va de radio a radio, lo que nos hace creer que es una sola masa homogénea, y estrechamente unida, como los átomos que forman las rocas de granito, al parecer quietas, siempre inmutables.

Además, como se sabe, la naturaleza no procede *per salutem, ni ad libitum*. Ella tiene perfectamente establecidas sus leyes, rígidas como dos paralelas, y claras pero misteriosas, como las azules ondas de los lagos tranquilos. En vano nos rebelamos a veces contra ella, porque no comprendemos sus ignotos designios, y porque no nos abre de par en par su viente incognoscible, donde hierven incessantemente todos los fenómenos vitales, desde el pájaro que vuela hasta la serpiente que se arrastra, y desde los agiles movimientos celulares del cerebro hasta el laborar inconsciente de la materia inerte.

Para apreciar todos estos fenómenos, debidamente, es menester tener en cuenta que la razón humana no puede abarcar todos los elementos constitutivos de un problema, por baladí que parezca. Esta es —y no está por demás— advertirlo—la génesis de la tolerancia.

Por otra parte, el progreso no se desarrolla en línea recta: es un zig-zag continuo, un andar y desandar constantes, un trepidar monótono, que sería ridículo, si no fuera sublime. En virtud de esta ley que abarca todo movimiento, lo bueno de ayer puede ser malo hoy, y volver a ser óptimo mañana. Todo depende de que sea necesario para el perfeccionamiento universal. Por eso no debe sorprendernos que a veces una cosa fuera malo y otra sea buena e indispensable. En definitiva una cosa es buena o mala si sirve o no para empujar el carro de la civilización, adelante, siempre adelante.

De aquí se deduce que la muerte de un hombre o de una colectividad no es un hecho aislado e infecundo que deba pasar inadvertido: es apenas un desaparecimiento transitario, que tiene por objeto tomar una especie de respiro o tregua, para volver, quizás en otra forma, a continuar la obra inacabable de la perfección infinita.

Morir no es desaparecer.

**

Son por ventura, los partidos políticos, creaciones artificiales de los hombres, que aparecen y desaparecen como las espumas de los mares? Por ventura, en las colectividades políticas existe el absurdo de las generaciones espontáneas? No. Ellos, como todo organismo, son una resultante del medio, son organizaciones que brotan en las sociedades, mediante un proceso ignoto y laborioso, de años, proceso complicado que no puede concebir el cerebro humano, como no puede concebir el de la semilla

convertida en árbol, el de la flor en fruto.

«Hizo bien o hizo mal un partido político, que actuó en determinadas circunstancias de tal o cual modo? Si vamos a tomar el mal o el bien como lo comprende la razón humana, el juicio particular de los hombres, tendríamos que para unos fué un mal, para otros un bien. Pero si nos atenemos a las leyes naturales, las cuales dicen que nada viene a la vida sin objeto bueno, aunque parezca malo, y si lo que nace sobrevive, es porque está cumpliendo una ley salvadora, una acción benéfica.

No se puede, pues, interpretar, en justicia, a ninguna colectividad política su actuación en determinado sentido. La filosofía de la política no puede detenerse ante determinadas circunstancias y a ciertos prejuicios, ante intereses políticos momentáneos, más o menos fuertes, más o menos malos. Ella toma los hechos en su primitivo nacimiento, y de deducción en inducción, y estudiadas todas las circunstancias biológicas, climáticas, geográficas, étnicas, étnicas, etc., formula sus leyes y plantea problemas, cuyas soluciones, a veces, pasan a la categoría de axiomas.

Es, por tanto, una tarea absolutamente estéril y pueril la de las reprimendas, y pensar que lo que ayer fué bueno lo sea hoy también, o lo que enantes fué malo tenga que seguir siéndolo.

Podemos sentar la siguiente conclusión: todo será, ya individual, ya colectivo, que ya ha podido sobrevivir en determinadas circunstancias y épocas, ha cumplido, porque no podía menos de cumplir, las leyes bienhechas de la vida, y ha sido un factor necesario para el desenvolvimiento universal hacia la perfección.

No hay nada absolutamente bueno, ni nada absolutamente malo.

CIPRIÁN PERICLES.

ADIOS!

Dolores de cabeza

Así puede Ud. decir cuando toma las—

Cápsulas de Nervalina

que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia ciática y el dolor de cabeza en todas sus ormas.

DIA SOCIAL

Matrimonio.—Para la contratación del matrimonio del señor Edmundo Olaguivel con la señorita Angélica Ibáñez que se verificará en casa de la novia, mañana, a horas 2 y 30 de tarde, circula la siguiente invitación:

Mercedes Olaguivel M., participa a Ud. el matrimonio de su hijo Edmundo con la señorita Angélica Ibáñez G.

Manuel Z. Ibáñez y Isabel G. de Ibáñez, participan a Ud. el matrimonio de su hija Angélica con el señor Edmundo Olaguivel, y le invitan a la ceremonia que se efectuará el 8 del actual a horas 2 y 30 p. m.

La Paz, junio 6 de 1913.

El General Pando.—Después de larga permanencia en sus propiedades de Catavi, se ha restituido en el último tren llegado a esta ciudadel mayor general don José Manuel Pando.

Es probable que en uno de los internacionales de la próxima semana, se dirija a la ciudad de los reyes, con objeto de agradecer personalmente el honoroso ascenso que últimamente le ha conferido el gobernador del Rimac.

Enfermos.—Desde hace algunos días se encuentra con la salud un tanto quebrantada la señora Luz B. de Díez de Medina.

—En vías de un completo establecimiento se halla la señora Hortensia Tezanos Pinto de Gutiérrez.

Viajeros.—Después de haberse unido con los indisolubles lazos de Hímenos, han emprendido viaje a Pulacayo los esposos Granier-Bertini.

—Por el meridiano de ayer, se ha dirigido a Santiago de Chile la señora Margarita de Arroyo, quien viaja acompañada de su hijo Arturo, que debe ingresar a la Escuela Militar de esa ciudad.

—Por el internacional de hoy se dirigen a Riberalta, vía Antofagasta-Buenos Aires, el señor Jaime Ballivián y su es-

posa, señora Luisa Berdeccio de Ballivián.

—En viaje de inspección se ha dirigido al puerto de Guayaquil el señor Luis S. Crespo.

—En tren de ayer ha regresado de sus propiedades de Caracato el señor Rodolfo Aramayo.

—Procedente de la ciudad de Pagador se encuentra entre nosotros el señor Celso Sáenz.

—De Oruro ha venido por algunos días el señor Julio Penaylillo.

—En viaje de recreo se encontra en esta capital el señor Enrique Giuglioti.

—Se ha restituido a la ciudad el señor Ricardo Agamonte.

—Ha regresado de sus propiedades del altiplano los señores Nicánor Pinto y Francisco Jiménez.

—De sus propiedades del altiplano se restituyó a la ciudad la señora María Jesús de Castillo.

—Hoy vuelve a Oruro la señora Paula Téllez v. de Pérez.

—Se encuentra en esta ciudad el señor Alfredo Salinas.

El poder del bello sexo

está en su belleza

No hay belleza perfecta sin un cutis suave, aterciopelado, sin espinillas, manchas o pecas, lo que conseguirán con el uso constante y exclusivo de la

Crema del Harem

especialmente en combinación con los

Polvos del Harem

se hubiera producido ningún reclamo ante esta policía.

La Paz, junio 4 de 1913.

NICOLAS BURGOA.

LA PAZ

ALMANAQUE

MAYO

Sábado 7.—San Pablo, obispado.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena, la Botica Boliviana calle Aya-cucho.

Carrousel Zoológico.—El producto pecuario de las tanas que durante el día de mañana dará este elegante carrousel será, como ya se anuncia, destinado a la sociedad «Conferencia de Señoras de San Vicente de Paúl». Este producto ha sido galantemente cedido a la indicada sociedad por los señores Tapia.

En la misma plaza donde está instalado el carrousel, en una carpa construida para el efecto, habrá un puesto de refrescos atendido por distinguidas señoritas socias vincentinas.

Será muy conveniente, como ya algún diario lo indicó, el que se envíe una banda de música que amenice durante la tarde del paso que con tal motivo se constituirá, pues el atractivo aparato estará concursado por numerosas familias.

Es digna de encomio la filantrópica actitud de los hermanos Tapia, que, además de haber quedado a la misma sociedad una cantidad de tarjetas de abono que serán válidas, en toda la temporada que el carrousel funcione en esta ciudad.

Inscripción.—El Ministerio de Instrucción ha ordenado se inscriba en la matrícula nacional de profesores al ciudadano Nicánor Ascarraz, que mediante los respectivos documentos acreditó haber prestado sus servicios como preceptor de instrucción primaria en la escuela de Chuchulaya, por el periodo de cinco años continuos.

Defunciones.—Durante el día de ayer han sido inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Enrique Gumier, 8 meses; Armando Díaz Romero, 1 año y 8 meses; Luis Eduardo Orenge, 8 meses; Lorenzo Chipana, 25 años; Casimiro Mamani, 3 meses, y Josefina Quispe, 2 meses.

Junta general.—Esta noche, a horas 7 y media, se celebrará la junta general a la que ha sido convocada la Sociedad de Socorros Mutuos de San José, con el fin de renovar su mesa directiva.

—Los insinúan recomendar a los socios puntual asistencia.

Informe.—El personal de

empleados de la Dirección General de Estadística y Estudios Geográficos ha comenzado a confeccionar el informe anual de esas oficinas, que deben elevar a conocimiento del Congreso próximo a reunirse.

De Berna.—La Dirección del ramo, ha recibido de la oficina telegráfica internacional de Berna el suplemento N° 21 al nombrador de las oficinas radiotelegráficas abiertas al servicio mundial.

Este documento es de capital importancia para nuestra Dirección, pues, además de la nómada indica los cambios de oficinas, nombres, signos de llamada, situación geográfica de cada estación, tasa por cada telegrama y multitud de indicaciones útiles a este importante factor del progreso

Tasas terminales.—Se ha dado aviso oportuno, a la oficina internacional de la Unión Telegráfica, de la tasa terminal y de tránsito, que debe regir en Bolivia hasta nuevo aviso.

Remisiones.—Se ha ordenado se remita a la jefatura de las oficinas telegráficas de Totoro el número preciso de píldas para reforzar esas baterías.

Igualmente se ha remitido una potente batería eléctrica «Barbien» a la nueva oficina de Aquiendra.

Líneas.—El estado de las líneas telegráficas en su totalidad es satisfactorio, pues, ningún desperfecto ha venido a entorpecer el normal funcionamiento de los aparatos.

Patentes comerciales.—A instancias del H. Concejo Municipal, la Cámara de Comercio ha designado a los señores Ezequiel Romena y Federico Martins, para que asesoren a la comisión calificadora de las patentes comerciales del año en curso.

Cuadro de importación de harinas.—La agencia aduanera de Bolivia en Mollendo ha remitido al Ayuntamiento un cuadro de importación de harinas por ese puerto durante el primer trimestre del año.

Rebaja de fletes.—El director del Colegio Don Bosco ha solicitado del H. Concejo Municipal, se gestione la rebaja de fletes en un 50% para 100 metros cuadrados de piedra los y 100 metros de zócalo, procedentes de Guavi, para los trabajos de este establecimiento.

Remesa de fondos.—El agente del Banco Mercantil, ha anunciado al H. Concejo Municipal haber abandonado en cuenta corriente al Tesoro la suma de Bs. 8,921.28, remesados por la oficina recaudadora de impuestos municipales, correspondiente a la semana pasada.

Sifones.—El Concejo Municipal está mandando trabajar en la maestranza del señor Casanovas diez sifones sueltos, para que sean colocados en las calles de la ciudad, por la suma de Bs. 50 cada uno de ellos.

Pilas.—Se nos han apresurado algunos vecinos de la calle Yungas, insinuando se haga constar a la oficina de obras públicas municipales, para que proceda a la refacción de las dos piletas de agua potable que existen en esa zona, en razón de ser destinadas para el público en general.

Confesión de un acusado.—Ante el señor juez 5º de partido, doctor Benjamín H. Gálvez, ha rendido el día de ayer su confesión el acusado, menor de edad, Manuel Bustillo, procesado conjuntamente con Elisa v. de Bustillo, por el delito de robo de alhajas a María Alvarez.

El acusado menor, en su confesión, expresó ser él el autor del delito por el que se le acusa, habiéndosele nombrado de oficio, por su defensor, al doctor Honorable Taborga, quien, notificado inmediatamente, aceptó el cargo.

Debates y finalizaciones de un proceso.—Ayer, a horas 3 p. m., en el salón de debates del palacio de Justicia, se llevó a cabo la audiencia, en conclusiones, en el juicio criminal seguido por don Antonio Tapia contra Lorenzo Poma y otros, por el delito de heridas a la indígena Rosa Pérez.

Siendo el objeto de dicho juicio el reconocimiento médico legal de la damnificada, de las heridas que dice le fueron causadas mediante la concurrencia de los señores médicos forenses, doctores Luis Piérola y Gustavo Carvajal, y brillo los ideales de los fundadores y primeros directores del diario citado.

Al comienzo de su año XV, hacemos votos porque «El Comercio de Bolivia» continúe cosechando los laureles de su impropio como fructífera labor diaria; Aliento siempre a brillante, noble colega, para llegar a la cima de la gloria, que quien no lucha, no vence!

vestigios de haberse causado heridas en la persona de la sujeta damnificada.

En este estado, el defensor del acusado Lorenzo Poma, doctor Honorable Taborga, puso de manifiesto ante el tribunal un documento testimonial, por el que constaba que el autor de culpa que había motivo el enjuiciamiento de su defendido, estaba revocado por la Corte Superior del Distrito, y pidió que, en vista de ello, se declarase fencido el juicio, ordenándose el archivo de obrados.

El señor juez, previo requerimiento del señor fiscal, doctor Armaza, declaró por suspeso el proceso, mientras se resolvía en la Corte Suprema el recurso de nulidad que se seguía por parte civil, haberse interpuesto.

Sentencias en demandas civiles.—El juez 4º de partido doctor Ricardo Salinas L., el día de ayer ha dictado las sentencias siguientes.

En el juicio civil ordinario seguido por Zoilo Veintemillas contra Daniel Aranda y Juan Veintemillas, sobre nulidad de una escritura de venta y reclamo de bienes hereditarios, se declaró comprobada la demanda en todas sus partes.

En el juicio ejecutivo seguido por Máximo Vera contra Ciriacio Soria y Dámaso Aranda, sobre cobro de 500 bolivianos, se declaró haber lugar al trámite y remate de los bienes embargados a los ejecutados.

Pliegos de cargo.—En los obrados seguidos por el ex-subprefecto de la provincia Siéasica, señor Casimiro Alarcón, sobre cobro del impuesto a las cebadas, la prefectura ha ordenado se giren los respectivos pliegos de cargo a los siguientes:

Rodolfo Aramayo, Andrés Tito, Jorge Macachado, Víctor Pionnier, Jorge Ballivián, Felipe Guzmán, Dionisio Hanoir, Tomás Romero, Angelino Urquiza, Ignacio Castrillo, Manuel Aranda, Domingo Gómez, Niña v. de Rodríguez y Compañía Speyer.

Desgracias.—El día de ayer la indígena Rufina Limachi tuvo la desgracia de dar una mala pisada, a consecuencia de la cual cayó en un barranco con tan mala suerte que se luxó la cadera.

En la ciudad de Viacha, Ruperto E. Lucero cayó al bajar del tren, habiéndose fracturado el tercio inferior del pie de recho.

Notas de policía.—El día ayer fueron conducidos a los calabozos de la central de policía:

Diez individuos, por ebriedad.

Eloy Peñaranda, por hurtar de un rebozo a Carmen Quispe.

Julián Corami, por haber roto varios vidrios en la casa del señor Francisco Meato.

Revista de compañía.—En el mes de julio próximo se efectuará la revista de instrucción de compañías en los cuarteles del ejército.

Es de augurar un éxito superior al que alcanzaron los cuerpos en la revista de instrucción individual.

Accidente.—El indígena Cecilio Alanoca falleció conduciendo a la asistencia pública departamental, con una grave herida en la frente causada con una paleta por uno de sus compañeros de trabajo.

Frases conceptuosa.—Pertenecen a «El Progreso de Bolivia» el siguiente párrafo dedicado a nuestro diario.

Agradecemos la gentileza del expresado órgano de prensa y damos en seguida las líneas con que nos favorece.

Celebrando un aniversario.—Nuestro distinguido colega «El Comercio de Bolivia» ha celebrado el día 4 su XIV aniversario de la fundación.

Es bastante encomiable la labor ilustrada y progresista que viene realizando ese importante diario nacional, y muy particularmente bajo la dirección atinada y seria del Dr. Julian Céspedes, que ha impreso nuevos rumbos al diario y le coloca en primer rango en la prensa boliviana, rango en el que la prensa boliviana, sosteniendo con ventaja y brillo los ideales de los fundadores y primeros directores del diario citado.

Al comienzo de su año XV, hacemos votos porque «El Comercio de Bolivia» continúe cosechando los laureles de su impropio como fructífera labor diaria; Aliento siempre a brillante, noble colega, para llegar a la cima de la gloria, que quien no lucha, no vence!

ESPECTACULOS

LA FUNCIÓN DE ANOCHE

Por indisposición del señor Novi, la Compañía Silingardi llevó a la escena la inmortal obra «Rigoletto», que alcanzó éxito satisfactorio. En próxima edición daremos nuestra opinión artística sobre esta velada.

Esta noche subirá a la escena la nunca bien aplaudida ópera de Puccini, «La Bohème», que, no es de dudar, alcanzará satisfactorio éxito.

Con tal motivo se anuncia el debut de la soprano lírica señorita Rizzi y del bajo señor Mory.

LAS CRIATURAS

Esperando estar medianamente gordas y criar grasa a medida que la consumen; pues la grasa es un combustible y su consumo produce fuerzas. Las criaturas delgadas, sin cuando lleguen a la edad de 18 ó 20 años, corren peligro de contrar la tisis ó otra enfermedad agotante.

El señor juez, previo requerimiento del señor fiscal, doctor Armaza, declaró por suspeso el proceso, mientras se resolvía en la Corte Suprema el recurso de nulidad que se seguía por parte civil, haberse interpuesto.

En el juicio civil ordinario

seguido por Zoilo Veintemillas contra Daniel Aranda y Juan Veintemillas, sobre nulidad de una escritura de venta y reclamo de bienes hereditarios, se declaró comprobada la demanda en todas sus partes.

En el juicio ejecutivo seguido por Máximo Vera contra Ciriacio Soria y Dámaso Aranda, sobre cobro de 500 bolivianos, se declaró haber lugar al trámite y remate de los bienes embargados a los ejecutados.

En el juicio civil ordinario seguido por Casimiro Alarcón, sobre cobro del impuesto a las cebadas, la prefectura ha ordenado se giren los respectivos pliegos de cargo a los siguientes:

Rodolfo Aramayo, Andrés Tito, Jorge Macachado, Víctor Pionnier, Jorge Ballivián, Felipe Guzmán, Dionisio Hanoir, Tomás Romero, Angelino Urquiza, Ignacio Castrillo, Manuel Aranda, Domingo Gómez, Niña v. de Rodríguez y Compañía Speyer.

Desgracias.—El día de ayer la indígena Rufina Limachi tuvo la desgracia de dar una mala pisada, a consecuencia de la cual cayó en un barranco con tan mala suerte que se luxó la cadera.

En la ciudad de Viacha, Ruperto E. Lucero cayó al bajar del tren, habiéndose fracturado el tercio inferior del pie de recho.

Notas de policía.—El día ayer fueron conducidos a los calabozos de la central de policía:

Diez individuos, por ebriedad.

Eloy Peñaranda, por hurtar de un rebozo a Carmen Quispe.

Julián Corami, por haber roto varios vidrios en la casa del señor Francisco Meato.

Revista de compañía.—En el mes de julio próximo se efectuará la revista de instrucción de compañías en los cuarteles del ejército.

Es de augurar un éxito superior al que alcanzaron los cuerpos en la revista de instrucción individual.

Accidente.—El indígena Cecilio Alanoca falleció conduciendo a la asistencia pública departamental, con una grave herida en la frente causada con una paleta por uno de sus compañeros de trabajo.

Frases conceptuosa.—Pertenecen a «El Progreso de Bolivia» el siguiente párrafo dedicado a nuestro diario.

Agradecemos la gentileza del expresado órgano de prensa y damos en seguida las líneas con que nos favorece.

Celebrando un aniversario.—N

